



2018全國兩會



習近平強調三個「第一」

發展是第一要務 人才是第一資源 創新是第一動力

【香港商報訊】綜合新華社報道，昨天上午在參加廣東代表團審議時，聽了袁玉宇代表發言，習近平強調：發展是第一要務，人才是第一資源，創新是第一動力。

強大靠創新 創新靠人才

全國人大代表袁玉宇是一名10年前歸國創業的「海歸」，他所從事的領域是利用生物3D列印技術。聽了他的發言後，習近平表示，中國如果不走創新驅動道路，新舊動能不能順利轉換，是不可能真正強大起來的，只能是大而不強。強起來靠創新，創新靠人才。人才政策、創新機制都是下一步改革的重點。

「梅花香自苦寒來」

作為廣東數千萬外來工的一員，米雪梅代表在發言中講述了她到廣東務工創業20多年的酸甜苦辣。習近平稱讚說：你的經歷就像你的名字，「梅花香自苦寒來」。習近平說，米雪梅發言中講到的外來工子女教育問題帶有普遍性。我們現在推動城鎮化建設，千方百計讓進城務工人員能夠在城市穩定地工作生活，孩子能進城的隨着進城，解決留守問題。同時，也要讓留在農村的老年人在鄉村振興戰略中找到歸宿。

習近平指出，家庭人倫等值得珍惜的東西，在城鎮化過程中，在農民進城的大遷徙中受到了衝擊。這個衝擊不可避免，但在這個過程中不能泯滅良知人性。我們制定政策要設身處地為進城務工人員着想，把當前最需要照顧的、扶持的方面搞好。人民群眾在什麼方面感覺到不幸福、不快樂、不滿意，我們就要在那些方面下功夫。廣東是外來人口聚集的大省。習近平要求廣東繼續探索積累經驗，為完善和創新社會治理，為發展和完善中國特色社會主義制度作出新的貢獻。

民企業建大有可為

在聽到黃建平代表介紹以黨建文化引領民營企業文化建設情況的發言後，習近平總書記肯定了他們的做法，表示民營企業黨建不是一種形式的、功利的想法，要真正擁護黨的理念，做到心中有黨。貫徹執行黨中央提出的新發展理念可以助推企業發展。他強調，對企業來說，構建親清政商關係才是陽關大道。習近平聽到鄉村代表溫豔嬌發言後強調，一方面要繼續推動城鎮化建設。另一方面，鄉村振興也需要有生力軍。要讓精英人才到鄉村的舞台上大施拳腳，讓農民企業家在農村壯大發展。城鎮化、逆城鎮化兩個方面都要致力推動。城鎮化進程中農村也不能衰落，要相得益彰、相輔相成。



習近平強調，中國強起來靠創新、創新靠人才，人才政策、創新機制都是下一步改革的重點。 新華社

習近平在廣東團重要講話引起熱烈反響 以改革創新精神推動新時代發展

【香港商報訊】昨日，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平參加十三屆全國人大一次會議廣東代表團審議時的重要講話，在代表委員和幹部群眾中引起熱烈反響。大家表示，習近平總書記強調，發展是第一要務，人才是第一資源，創新是第一動力。我們要構建推動經濟高品質發展體制機制、建設現代化經濟體系、形成全面開放新格局、營造共建共治共享社會治理格局，繼續傳承發揚改革創新精神，為推動新時代經濟社會發展邁上新台階凝聚更強力量、作出更大貢獻。

使創新成為高品質發展強大動能

「廣東是改革開放的排頭兵、先行地、實驗區，在改革開放40週年之際，習近平總書記到廣東代表團參加審議，具有特殊意義。」廣東省惠州市市長麥教猛代表說，我們要把發展作為第一要務，人才作為第一資源，創新作為第一動力，繼續發揚改革創新精神，在各自崗位上真抓實幹、奮發進取，為我國改革開放和社會主義現代化建設貢獻力量。 「作為『海歸』，我們都是改革開放的受益者。對外開放擴大了中國與世界的接觸，對中國吸引國際優秀人才、積累科技創新經驗，幫助巨大。」深圳光啟高等理工研究院院長劉若鵬代表說，習近平總書記對創新、對人才的高度重視，給了我們發展的信心。我們要牢記總書記的囑託，把科技創造力實實在在地轉化成生產力，帶領企業走向世界。

「總書記講話內容非常豐富，信息量很大，我整整記滿了六頁紙。他對創新方面的內容問得非常細，對創新非常重視。」現場聆聽習近平總書記講話後，騰訊公司董事會主席馬化騰代表難掩心中激動，「總書記說要將創新成為高品質發展的強大動能。我覺得這話很精闢，這是我們創新型企業躍升發展的新機遇。」 「中國如果不走創新驅動發展道路，新舊動能不能順利轉換，就不能真正強大起來。」習近平總書記的話，讓「墨子號」衛星發射總指揮、中科院上海分院院長王建宇代表十分振奮，「我們要着眼國家戰略需求、主動承接國家重大科技項目，集中優勢資源，繼續鞏固優勢領域，進一步鎖定『領跑身位』。」

加快發展更高層次開放型經濟

習近平總書記指出，要以更寬廣的視野、更高的目標要求、更有力的舉措推動全面開放，加快發展更高層次的開放型經濟。 「總書記對粵港澳大灣區建設十分關心，要求打造國際一流灣區和世界級城市群。」深圳市政府政策研究室主任吳思康說，我們要抓住建設粵港澳大灣區重大機遇，發揮引擎作用，帶動周邊地區各項合作交流更加緊密，給老百姓帶來更多福祉，彰顯出全面開放新格局巨大的發展生機和活力。 「始終堅持改革開放是海南發展的關鍵一招。」海南省發改委主任符宣朝代表說，「總書記要求推動全面開放，海南省必須把改革開放的大旗一扛到底，以

開放倒逼改革，探索建設更加開放的經濟體系，提升海南開放水平。」 全國政協委員、中科院高能物理研究所研究員高傑表示，習近平總書記提出加強創新能力開放合作，我們應積極推動在我國設立國際性研究機構，主動參與國際科學合作組織，推動國際科技合作上一個新水平。

形成有效社會治理良好社會秩序

作為廣東數千萬外來工的一員，中山市霞湖世家服飾有限公司客服部總監米雪梅代表在發言中講述了她到廣東務工創業20多年的酸甜苦辣。 「總書記說，共產黨就是為人民謀幸福的，人民群眾什麼方面感覺到不幸福、不快樂、不滿意，就在哪方面下功夫，千方百計為群眾排憂解難。」習近平總書記的話，讓米雪梅感到暖洋洋。 「總書記在講話中專門提到，要堅持在法治軌道上統籌社會力量、平衡社會利益、調節社會關係、規範社會行為、化解社會矛盾，這給未來社會治理的發展和創新提出了新目標和新要求。」中國社科院法學所研究員孫憲忠代表說。 「習近平總書記的重要講話，為抓好基層社會治理提供了重要指導。」湖南省桂陽縣委書記彭生智說，我們要抓好基層基礎，將資源、服務、管理放到基層，把基層治理同基層黨建結合起來，努力建立起基層統一協調的治理體制和機制，充分發揮社會各方共建共治的作用，進而形成長期穩定高效的治理格局。

習近平與深二代共話深圳速度

昨天上午，習近平來到廣東代表團參加審議。

總書記動情回憶深圳速度

今年兩會，馬化騰、劉若鵬關注度都很高。3月5日，全國人大會議開幕前，馬化騰在「代表通道」接受媒體採訪時表示，自己以及騰訊公司都是深圳特區發展的見證者、親歷者和受益者。昨天與總書記面對面時，馬化騰再次提及了自己與特區共成長的人生經歷：「30多年前，我來到深圳唸初中的時候，看着家附近的大廈一天天拔高，見證過早期的『深圳速度』。今天，互聯網與新興產業的迅猛發展，可以說展現着新時代的『深圳速度』。」 馬化騰的發言，當場就得到了總書記的回應。據馬化騰描述，當他提及國貿大廈「三天一層樓」時，總書記很快就接了一句「深圳速度」。談及深圳經濟特區發展的歷程，總書記還動情地回憶起1979年他到過的沙頭角。當時，在寶安縣大食堂裏搭着棚子吃飯的經歷讓總書記印象深刻。

總書記給深圳明確「KPI」

總書記的到來，也讓劉若鵬印象深刻。他說，總書記期間談及廣東發展，並專門點名說深圳在科技創新領域是全國的一面旗幟，並寄望深圳能

進一步的探索引領。 劉若鵬說，「這是總書記給深圳明確的指示和任務」。他還用了一個企業管理領域常常提及的「舶來詞」——KPI（關鍵績效指標）來比喻這一指示。 劉若鵬說，總書記的囑託讓他深感使命光榮、責任重大。他認為，重中之重就是進一步把原創性的、顛覆性的科技創新做好，為改革開放作貢獻。 總書記的深情回憶和殷切囑託，表達了他對廣東、對深圳發展的高度重視和親切關懷。

總書記高度關切廣東與深圳

的確，總書記對廣東、對深圳是十分關切的。中共十八大後，他離京視察「第一站」就到深圳，明確要求「充分發揮特區人敢為天下先的精神，敢於做『第一個吃螃蟹的人』」。 改革開放沒有完成時，只有進行時。剛剛過去的2017年，深圳經濟運行交出亮麗答卷，全市生產總值22438.39億元，同比增8.8%，位居全國大中城市第三，多項指標創近年新高。而值得關注的是，新經濟快速發展成為增長新動力。 進入新時代、踏上新征程。深圳將始終牢記總書記囑託，改革不停頓，開放不止步。（申爽）

深圳成長與領袖關懷

- 1978年**
 - 中共十一屆三中全會作出改革開放的歷史性決策。
 - 時任廣東省委第一書記習仲勳向中央提出創辦對外加工貿易區的設想建議。
 - 鄧小平審時度勢，創造性地提出建立特區。
- 1979年**
 - 黨中央、國務院批准廣東、福建兩省「對外經濟活動實行特殊政策和靈活措施」。
- 1980年8月26日**
 - 全國人大常委會批准設立深圳經濟特區。
- 1984年/1992年**
 - 鄧小平兩次親臨深圳，指出：「深圳的發展和經驗證明，我們建立經濟特區的政策是正確的」、「看準了的，就大膽地試，大膽地闖」。
 - 江澤民、胡錦濤亦多次視察並勉勵深圳改革開放和不斷發展。
- 2012年12月**
 - 中共十八大後，習近平離京視察「第一站」就到深圳。
- 2015年1月**
 - 習近平對深圳工作作出重要批示，要求深圳創造新業績、增創新優勢、邁上新台階。
- 2017年**
 - 深圳經濟運行交出亮麗答卷，生產總值達22438.39億元，位居全國城市第三，與香港不相上下。